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Приведені методичні підходи щодо оцінки якості поверхневих та грунто-
вих вод в системі еколого-меліоративного моніторингу (на прикладі Інгулець-
кого зрошуваного масиву). Дослідження режиму ґрунтових вод меліорованих 
земель включають спостереження на зрошуваних і прилеглих до них землях та 
в сільських населених пунктах у зоні впливу гідромеліоративних об’єктів. Для 
оцінки якості зрошувальних вод проводяться спостереження на зрошувальних 
каналах гідромеліоративних систем та безпосередньо у джерелах зрошення. На  
Інгулецькому зрошуваному масиві у 2018 році полив проводився зміша-
ною обмежено придатною середньомінералізованою водою з мінералізацією  
1,60-1,74 г/дм3-на початку поливного сезону і 1,61-1,92 г/дм3 – в кінці його. Вели-
чина рН на початку поливного періоду складала 8,1-8,6, та 7,8-8,4–в кінці. Кіль-
кість соди в цей період в окремих пробах досягала 0,40 мг-екв/дм3. Вміст хлорідів 
у воді був високий впродовж всього поливного сезону, але не перевищував норму 
(11,40-12,20 мг-екв/дм3). 

За ДСТУ 2730:2015 вода Інгулецької зрошувальної системи впродовж полив-
ного сезону 2018 р. відноситься до ІІ класу і оцінюється як обмежено придатна для 
зрошення за небезпекою підлуження, осолонцювання, засолення ґрунтів та опіку 
рослин хлором.

Вода р. Інгулець нижче головної насосної станції впродовж поливного сезону 
2018 р. мала різні показники хімічного складу. На початку поливного періоду вода 
мала мінералізацію 2,87 г/дм3, рН – 8,4, вміст хлорідів складав – 28,02 мг-екв/дм3.  
В середині поливного періоду – мінералізація складала 1,68 г/дм3, рН – 8,5, хло-
ридів – 14,52 мг-екв/дм3; в кінці поливного періоду мінералізація знизилася до  
0,46-0,65 г/дм3, а величина рН склала 8,2-8,3, вода характеризувалася як обмежено 
придатна для зрошення за небезпекою токсичного впливу на рослини, осолонцю-
вання, засолення та підлуження ґрунтів. 
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Зрошення такою водою призводить до погіршення родючості і розвитку 
процесів осолонцювання та вторинного засолення ґрунтів, зниження врожаїв сіль-
ськогосподарських культур. Для їх покращення необхідно більш якісно проводити 
розбавлення мінералізовані води р. Інгулець з Карачунівського водосховища із за-
стосуванням на зрошенні хімічної меліорації води та ґрунтів. 

Ключові слова: зрошення, якість зрошувальної води, ґрунтові води, меліора-
ція, моніторинг.

Постановка проблеми. Спрямованість, періодичність і швидкість 
перетворення ґрунтів під впливом довготривалого зрошення визначається 
якістю поливних та грунтових вод, ступенем природної дренованості 
території, початковим станом ґрунтів, технологією зрошення, культурою 
землеробства тощо [1]. В умовах Інгулецької зрошувальної системи (ЗС) 
при використанні для зрошення води ІІ-го класу (обмежено придатної для 
зрошення) і, особливо, ІІІ класу (непридатні для зрошення), має місце роз-
виток наступних деградаційних процесів: підйом рівней ґрунтових вод, 
підтоплення, вторинне засолення та осолонцювання ґрунтів, погіршення 
агрофізичних властивостей ґрунтів, забруднення ґрунтів та сільськогоспо-
дарських культур важкими металами [1]. 

Отже, науково-методичні підходи щодо оцінки якості поверхневих 
та ґрунтових вод Інгулецької ЗС та впливу довготривалого зрошення слаб-
комінералізованими водами на еколого-меліоративний стан є актуальним 
питанням, яке визначає напрями і перспективи розвитку меліоративного 
ґрунтознавства і зрошуваного землеробства як в Україні, так і у світі [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На Інгулецькому зро-
шуваному масиві (ЗМ) в 50–80 – ті роки минулого століття виконано 
більшість наукових розробок вчених Інституту зрошуваного земле-
робства і Херсонського державного аграрного університету. Це роботи  
В.О. Ушкаренка, А.О. Лимара, В.А. Писаренка, Б.І. Лактіонова, Б.А. Тупіцина,  
І.Д. Філіп’єва, В.В. Гамаюнової, В.В. Морозова, О.П. Сафонової,  
А.В. Мелашича та багатьох інших вчених [3].

З 2000-х років дослідження щодо раціонального використання 
земель і водних ресурсів на Інгулецькому зрошуваному масиві активно 
проводить ННЦ «Інститут ґрунтознавства і агрохімії імені О.Н. Соко-
ловського» НААН України (С.А. Балюк, В.Я. Ладних, М.О. Солоха,  
Л.І. Воротинцева, М.А. Захарова, О.А. Недоцюк, Ю.О. Афанасьєв 
та інші вчені), Інститут зрошуваного землеробства НААН України  
(Р.А. Вожегова, П.В. Писаренко, І.О. Біднина, В.В. Козирев та інші вчені), 
ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» (В.В. Морозов,  
О.В. Морозов, Є.Г. Волочнюк та ін.) [4–8].

Впродовж всієї історії розвитку Інгулецької ЗС, її керівники зажди 
підтримували тісні зв’язки з вченими при вирішенні складних науково – 
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технічних питань і проблем (І.Г. Пінчук, Г.Ф. Костенко, О.М. Братченко, 
Є.В. Козленко, М.Г. Вербицький та ін.) [4, 5]. Накопичена база знань і база 
даних фундаментальних і прикладних досліджень з меліорації земель, зро-
шуваного землеробства, меліоративного ґрунтознавства, яка повинна і далі 
вдосконалюватися в процесі відновлення зрошувальних систем, підготовки 
рекомендацій щодо модернізації і подальшого розвитку зрошення на півдні 
України. Однак, Інгулецька зрошувальна система залишається найскладні-
шою в Україні за умовами формування зрошувальної води та її якості.

Таким чином, актуальність проблеми регіонального оцінювання 
якості поверхневих та грунтових вод Інгулецької ЗС є перспективним 
напрямом досліджень з метою збереження та підвищення родючості зро-
шуваних грунтів, ефективності використання поливних вод і зрошуваного 
землеробства.

Постановка завдання. Основним завданням досліджень є обґрун-
тування науково-методичних підходів щодо оцінки якості поверхневих та 
грунтових вод Інгулецької зрошувальної системи.

Об’єкт дослідження – формування якості поверхневих та грунтоих 
вод Інгулецького зрошуваного масиву.

Матеріали і методи дослідження. Наказом Державного комітету 
України по водному господарству від 16.04.2008 № 108 затверджена 
«Інструкція з організації та здійснення моніторингу зрошуваних та осу-
шуваних земель», яка встановлює вимоги щодо організації та проведення 
спостережень за якісю поверхневих та грунтових вод [9]. Основою мето-
дології даних досліджень є системний підхід та системний аналіз.

Методика дослідження режиму ґрунтових вод. Дослідження 
режиму ґрунтових вод зрошуваних земель включають спостереження на 
зрошуваних і прилеглих до них землях та в сільських населених пунктах 
у зоні впливу меліоративних об’єктів. До складу спостережень входить: 
вимірювання глибини залягання рівнів ґрунтових вод; вимірювання хіміч-
ного складу і властивостей ґрунтових вод.

Спостереження за рівневим та гідрохімічним режимом ґрунто-
вих вод виконуються на стаціонарній мережі спостережних свердловин. 
У місцях можливого впливу промислових та природних об’єктів на гли-
бину залягання рівнів і хімічний склад ґрунтових вод меліорованих земель 
спостережні свердловини повинні розташовуватись з урахуванням цього 
впливу. Відбір проб ґрунтових вод для визначення їх мінералізації, хіміч-
ного складу на зрошуваних землях здійснюється двічі на рік (на початок та 
кінець вегетаційного періоду) [9].

Методика спостереження за якісю зрошувальних вод. Дослі-
дження за якості зрошувальних вод включають спостереження на зрошу-
вальних каналах гідромеліоративних систем та безпосередньо у джерелах 
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зрошення. До складу спостережень за якістю зрошувальних вод входять 
визначення їх мінералізації та хімічного складу. Відбір проб води для 
визначення якості зрошувальних вод здійснюється на стаціонарних та 
тимчасових пунктах спостережень за встановленими методиками. Місця 
розташування пунктів спостереження визначаються відповідно до чинних 
відомчих нормативних документів.

Оцінка якості зрошувальних вод виконується відповідно до  
ДСТУ 2730:2015 «Якість довкілля. Якість природної води для зрошення. 
Агрономічні критерії». Інформація про якість зрошувальних вод надається 
на початок і кінець поливного періоду [9].

Результати досліджень. Результатати досліджень за режимом 
грунтових вод. Гідрогеолого-меліоративний стан земель на території 
Інгулецького масиву в значній мірі визначається гідрогеологічними умо-
вами водоносних горизонтів зони активного водообміну у четвертинних 
відкладенях що залягають на регіональному водоупорі червоно-бурих 
глин. Основний неогеновий водоносний горизонт у межах масиву безна-
пірний і залягає на значних глибинах (більше 25-30 м), тому його води на 
меліоративний стан земель не впливають.

Безнапірний водоносний горизонт у четвертинних відкладеннях 
(ґрунтові води) має розвиток у багатошаровій лесовій товщі і залягає на 
потужному водоупорі з верхньопліоценових червоно-бурих глин, які 
майже суцільно перекривають нижчезалягаючі породи неогену. Ґрунтові 
води розповсюджені на вододільних плато у вигляді великих локальних 
лінз і живляться за рахунок атмосферних опадів, поверхневих та поливних 
вод.

У кінці поливного періоду 2018 року в межах зрошуваних земель 
Інгулецького масиву ґрунтові води залягали на глибинах від 1,1 до 5,0 м і 
більше. У порівнянні з аналогічним періодом минулого року відбулося як 
зниження рівня ґрунтових вод (РГВ) на 0,1-0,7 м, а в деяких місцях на 1,0-
1,7 м, так і підвищення РГВ на 0,1-0,5 м, а подекуди на 0,9-1,4 м на деяких 
ділянках інтенсивного водокористування.

В цілому по Інгулецькому масиву станом на 15.09.2018 р. площа зро-
шуваних земель з глибиною залягання РГВ 0-2,0 м складала 362 га, що на 
15 га менше, ніж було у післяполивний період минулого року. Загальна кіль-
кість дренованих площ з заляганням РГВ 0...2,0 м станом на 15.09.2018 р. 
складала 240 га, що на 37 га більше, ніж у аналогічний період минулого року 
(за даними Снігурівської гідрогеолого-меліоративної парттії) (табл. 1, 2).

Результати досліджень за якісю зрошувальних вод. На Інгулець-
кій ЗС (Білозерський, Дніпровський і Корабельний райони) з 33,6 тис.га  
водою з Інгулецького МК у 2018 році було полито 14,2 тис. га, що на  
2,0 тис.га більше ніж у 2017 році.
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Мінералізація зрошувальної води на початку поливного сезону 
коливалась від 1,60 г/дм3 до 1,74 г/дм3. В середині та кінці поливного 
сезону мінералізація складала1,61-1,92 г/дм3, що перевищувало минуло-
річні показники (1,46-1,70 г/дм3). Величина рН води на початку поливного 
сезону становила 8,1-8,6, а в кінці дещо знизилася – 7,8-8,4. В 2017 році 
водневий показник рН на початку поливного сезону коливався в межах 
8,0-8,2, в середині та в кінці – 7,8-8,2. Вміст соди в ряді проб води складав 
0,40 мгекв/дм3. Вміст хлору, як і в минулі роки, був високим, але норму 
не перевищував (11,40-12,20 мгекв/дм3). Хімічний склад поливної води – 
хлоридно-сульфатний, сульфатно-хлоридний, магнієво-натрієвий, натріє-
вий. Згідно ДСТУ 2730:2015 вода в каналах Інгулецької ЗС оцінюється як 
обмежено придатна за небезпекою підлуження, осолонцювання, засолення 
ґрунтів та токсичного впливу на рослини і відноситься до ІІ класу.

У цілому, вода в каналах Інгулецької ЗС на кінець поливного сезону 
мала дещо гірші показники якості в порівнянні з минулими роками, за раху-
нок підвищення показників мінералізації та вмісту іонів хлориду і натрію.

Водою з р. Дніпро нижче Каховської ГЕС та Дніпровського лиману 
на цьому Інгулецькому масиві поливалось близько 2,0 тис га. Міне-
ралізація води тут складала 0,36-0,88 г/дм3, рН 7,8-8,2, вміст соди до  
0,16 мг-екв/дм3. Хімічний склад води р. Дніпро гідрокарбонатний, каль-
цієво-магнієвий; а дніпровського лиману – сульфатно-гідрокарбонатний, 
кальцієво-магнієвий. 

Вода в р. Дніпро є придатною за всіма показниками, а Дніпровського 
лиману – відноситься до обмежено придатної для зрошення за небезпекою 
підлуження ґрунтів та її токсичного впливу на грунти і рослини (табл. 4). 

Вода р. Інгулець вище Головної насосної станції (ГНС) впродовж полив-
ного періоду 2018 р. мала мінералізацію 1,52–1,76 г/дм3, водневий показник 
рН сягав значень 7,2–8,4 та вмістом хлоридів 10,48–13,80 мг-екв/дм3.

Дані результатів досліджень якості води р. Інгулець нижче ГНС в 
районі с. Дар’ївка показали, що на початку поливного сезону 2018 р. (тра-
вень) вода р. Інгулець характеризувалась наступними показниками хіміч-
ного складу: мінералізація води складала 2,87 г/дм3, водневий показник 
рН 8,4, вміст соди 0,40 мг-екв/дм3, а хлоридів перевищував норму майже в 
2 рази (28,02 мг-екв/дм3).

У червні 2018 р. мінералізація води знизилася до 1,68 г/дм3. Показ-
ник рН складав 8,5 од., вміст СО3 – 0,32 мг-екв/дм3, хлориди зменшилися 
до 14,52 мг-екв/дм3. 

На кінець поливного сезону показники якості води покращилися, 
мінералізація води знизилася до 0,46–0,65 г/дм3, водневий показник  
рН дорівнював 8,2–8,3, вміст хлоридів знаходилися в межах норми (1,60–
3,28 мг-екв/дм3), а вміст соди перевищив норму (0,40 мг-екв/дм3).
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Хімічний склад води Інгулецької ЗС на кінець поливного сезону 
сульфатно-гідрокарбонатний, сульфатно-гідрокарбонатно-хлоридний, 
магнієво-кальцієвий та кальцієво-натрієвий. За критеріями якості вода р. 
Інгулець нижче ГНС характеризується як обмежено придатна за небез-
пекою засолення, підлуження ґрунтів та токсичного впливу на грунти і 
рослини.

Висновки. На Інгулецькому ЗМ у 2018 році полив проводився змі-
шаною обмежено придатною середньомінералізованою водою з мінералі-
зацією 1,60–1,74 г/дм3-на початку поливного сезону і 1,61–1,92 г/дм3 – в 
кінці його. Величина рН на початку поливного періоду складала 8,1–8,6, 
та 7,8–8,4 – в кінці. Кількість соди в цей період в окремих пробах досягала 
0,40 мг-екв/дм3. Вміст хлорідів у воді був високий впродовж всього полив-
ного сезону, але не перевищував норму (11,40–12,20 мг-екв/дм3). В порів-
нянні з 2017 роком рН води на Інгулецькому масиві залишилися відносно 
стабільним, а мінералізація на кінець поливного періоду була вищою в 
середньому на 0,2–0,4 г/дм3.

За ДСТУ 2730:2015 вода Інгулецької зрошувальної системи впро-
довж поливного сезону 2018 р. відноситься до ІІ класу і оцінюється як 
обмежено придатна для зрошення за небезпекою підлуження, осолонцю-
вання, засолення ґрунтів та опіку рослин хлором.

Вода р. Інгулець нижче ГНС впродовж поливного сезону 2018 р. мала 
різні показники хімічного складу. На початку поливного періоду вода мала 
мінералізацію 2,87 г/дм3, рН – 8,4, вміст хлорідів складав – 28,02 мг-екв/дм3.  
В середині поливного періоду – мінералізація складала 1,68 г/дм3,  
рН – 8,5, хлоридів – 14,52 мг-екв/дм3; в кінці поливного періоду мінера-
лізація знизилася до 0,46–0,65 г/дм3, а величина рН склала 8,2–8,3, вода 
характеризувалася як обмежено придатна для зрошення за небезпекою 
токсичного впливу на рослини, осолонцювання, засолення та підлуження 
ґрунтів. Зрошення такою водою призводить до погіршення родючості і 
розвитку процесів осолонцювання та вторинного засолення ґрунтів, зни-
ження врожаїв сільськогосподарських культур. Для їх покращення необ-
хідно більш якісно проводити розбавлення мінералізовані води р. Інгулець 
з Карачунівського водосховища із застосуванням на зрошенні хімічної 
меліорації води та ґрунтів.
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МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ КАЧЕСТВА 
ПОВЕРХНОСТНЫХ И ПОДЗЕМНЫХ ВОД В СИСТЕМЕ 
ЭКОЛОГО-МЕЛИОРАТИВНОГО МОНИТОРИНГА (НА 

ПРИМЕРЕ ИНГУЛЕЦКОГО ОРОШАЕМОГО МАССИВА)

1Морозов А.В. – д.с.-х.н., профессор,
1Морозов В.В. – к.с.-х.н., профессор,

1Кабаченко А.І. – аспирант,
2Козленко Є.В. – к.с.-х.н.,

1ГВУЗ «Херсонский государственный аграрный университет»,
2Управление каналов реки Інгулец,

morozov-2008@ukr.net

Приведены методические подходы к оценке качества поверхностных и 
грунтовых вод в системе эколого-мелиоративного мониторинга (на примере Ин-
гулецкого орошаемого массива). Исследование режима грунтовых вод мелиориро-
ванных земель включают наблюдения на орошаемых и прилегающих к ним землях 
и в сельских населенных пунктах в зоне влияния гидромелиоративных объектов. 
Для оценки качества оросительных вод проводятся наблюдения на оросительных 
каналах гидромелиоративных систем и непосредственно в источниках орошения.

На Ингулецком орошаемом массиве в 2018 году полив проводился сме-
шанной ограничено пригодной среднеминерализованной водой с минерализацией 
1,60-1,74 г/дм3 – начале поливного сезона и 1,61-1,92 г/дм3 – в конце его. Величина 
рН в начале поливного периода составляла 8,1-8,6, и 7,8-8,4-в конце. Количество 
соды в этот период в отдельных пробах достигала 0,40 мг-экв/дм3. Содержание 
хлорида в воде был высокий на протяжении всего поливного сезона, но не превы-
шал норму (11,40-12,20 мг-экв/дм3).

По ДСТУ 2730:2015 вода Ингулецкой оросительной системы в течение по-
ливного сезона 2018 р. Относится к II класса и оценивается как ограниченно при-
годна для орошения по опасности ощелачивания, осолонцевания, засоление почв 
и опеку растений хлором.

Вода р. Ингулец ниже главной насосной станции в течение поливного сезона 
2018 г. Имела разные показатели химического состава. В начале поливного пери-
ода вода имела минерализацию 2,87 г/дм3, рН – 8,4, содержание хлорида состав-
лял – 28,02 мг-экв/дм3. В середине поливного периода – минерализация составляла  
1,68 г/дм3, рН – 8,5, хлоридов – 14,52 мг-экв/дм3; в конце поливного периода мине-
рализация снизилась до 0,46-0,65 г/дм3, а величина рН составила 8,2-8,3, вода харак-
теризовалась как ограниченно пригодна для орошения по опасности токсического 
воздействия на растения, осолонцевания, засоления и ощелачивания почв .

Орошения такой водой приводит к ухудшению плодородия и развития 
процессов осолонцевания и вторичного засоления почв, снижение урожаев сель-
скохозяйственных культур. Для их улучшения необходимо более качественно 
проводить разбавление минерализованные воды р. Ингулец с Карачуновского во-
дохранилища с применением на орошении химической мелиорации воды и почв.

Ключевые слова: орошение, качество оросительной воды, грунтовые воды, 
мелиорация, мониторинг.
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Methodical approaches to the estimation of surface and groundwater quality in 
the system of ecological-reclamation monitoring (on the example of the Ingulets irrigat-
ed massif) are presented. Investigations of the groundwater regime of reclaimed lands 
include observations on irrigated and adjacent lands and in rural settlements in the area 
of impact of irrigated land. For irrigation water quality monitoring, irrigation channels 
of irrigation systems and irrigation sources are monitored.

On the Ingulets irrigated massif in 2018, irrigation was carried out with mixed 
limited suitable medium mineralized water with mineralization of 1,60-1,74 g/dm3 at 
the beginning of the irrigation season and 1,61-1,92 g/dm3 at the end of it. The pH at 
the beginning of the irrigation period was 8,1-8,6 and 7,8-8,4 at the end. The amount of 
soda in this period in individual samples reached 0,40 mg-eq/dm3. The chloride content 
of the water was high throughout the irrigation season but did not exceed the norm  
(11,40-12,20 mg-eq/dm3).

According to DSTU 2730:2015, the water of the Ingulets Irrigation System dur-
ing the 2018 irrigation season is classified as Class II and is rated as limited for irrigation 
by the risk of alkali, salinisation, salinisation of soil and burns by chlorine.

Ingulets water is below the main pumping station during the 2018 irrigation 
season had different chemical composition. At the beginning of the irrigation period, 
the water had a mineralization of 2,87 g/dm3, pH – 8,4, and the chloride content was  
28,02 mg-eq/dm3. In the middle of the irrigation period – mineralization was  
1,68 g/dm3, pH – 8,5, chlorides – 14,52 mg-eq/dm3; at the end of the irrigation period, 
the mineralization decreased to 0,46-0,65 g/dm3, and the pH was 8,2-8,3, water was 
characterized as limited for irrigation at risk of toxic effects on plants, salinization, sa-
linization and soil alkalis .

Irrigation with such water leads to a deterioration of fertility and the develop-
ment of salinization and secondary salinization of soils, and a decrease in crop yields. 
To improve them, it is necessary to carry out better dilution of the mineralized water of 
the Ingulets river from the Karachunov reservoir with the application of irrigation water 
and soil to irrigation.

Keywords: irrigation, irrigation water quality, groundwater, reclamation, 
monitoring.
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